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Frage 9 von 40: Welche Aussagen zum Arbeitsschutzrecht sind korrekt?

s Schwerbehindertengesetz regst die Ausgleichsabgabe fur unbesstzte Pllchtarbsitsplatze.

[] Das Kindigungsschutzesetz gilt ab dem ersten Arbeitstag

[ Die Arbeitsstattenverordnung ist nicht Bestandteil des Arbeitsschutzrechts.

s Entgeltiorzahlungsgeset regelt unter anderern die Zahlung van Arheitsentgelt an Feiertagen

[ Das Arbeitsschutzrecht betrachtet Arbeitnehmer und Arbeitgeber grundsatzlich als gleichwertige Partner.

< zurick

# 9 Welche Aussagen 2um Arbeitsschutzrecht sind korrekt?
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Frage 10 von 40: Welche der Aussagen zum Arbeitskampfrecht sind richtig?

[ Jeder Arbeitnehmer kann zum Streik aufrufen sofern kein giiliiger Tarifvertrag besteht

oliische Streiks sind in Deutschland verhoten.

(] zum Streik dirfen nur Gewerkschaften und Betriebsrate aufrufen.

[ Gewerkschafien kbnnen alternatly statt eines Streiks auch 2u einer Aussperrung aufrufen

[ wamnstreiks sind immer erfaubt.

< auriick

# 10 Welche der Aussagen zum Arbeitskampirecht sind richtio?
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Frage 11von 40: Das Betriebsverfassungsgesetz beinhaitet folgende Regelungen:

[ Die Regelungen zur Einigungsstelle im Falle eines Tariflonfliktes.

[ voraussetzungen fur Aussperrungen.

Die Mitbestimmungsrechts des Betriehsrates

[] Die Regelungen zu Bagatellkindigungen,

Die Wahlordnung des Betrishsrates.

< aurick | [# 11 Das Batishsverfassungsgesetz beinhatet folgende Regelungen:
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Frage 12 von 40: Die Rechte des Betriebsrates umfassen unter anderem:

Informationsrecht beziiglich der Personalplanung

[ Die Entsendung von 50% der Mitglieder des Aufsichtsrates in grofen Kapitalgesellschaften.

Ein Anhdrungsrecht vor jeder Kindigung.

Ein Zwingendes Mitbestimmungsrech bei arbeitsplatzbezogenen Angelegenheiten.

[ Die Mitwirkung bei der Auswahl von Vorsténden in Aktiengesslischaften

< aurick | [# 12 Die Rechte des Betriebsrates umfassen unter anderern
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Frage 13 von 40: Welche der folgenden Aussagen zur Unternehmensmithestimmung sind richtig?

[ Die Regelungen zur Unternehmensmitbestimmung gelten fur alle Betriebe mit mindestens 10 Beschéfligten.

[Jin GroRbanken, die als Aktiengeselischaft organisiert sind, stellt die Gewsrkschaft den Personalvorstand.

Untemehmensmithestimmung regeltdie Arbeitnehmervertretung in Aufsichtsgremien

[ Die Arbeitnehmervertrster werden durch die Hauptversamrmiung gewshit.

[ Die Untemehmensrmitoestimmung ist bis auf die Montanmitbestimmung im Betriebsverfassungsgesetz gersgelt

< aurick | [# 13 Welche derfolgenden Aussagen zur Untemehmensmitbestimmung sind richtio?
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Frage 14 von 40: Welche Aussagen zur Beschaftigung jiingerer und aiterer Mitarbeiter sind richtig?

[ Mitarbeiter ab dern 45. Lebensjahr geniefien einen besonderen Kindigungsschutz.

(] Attere Mitarbeiter haben im Durchschnit eine geringere Produkdivitat als Jingere.

[] Altersgemischte Teams sind unabhangic von der jeweiligen Arbeitsaufgabe produktiver als homogene Teams.

tellenausschrelbungen, die speziisch auf eine bestimmte Alersgruppe Zugeschnitien sind, sind verbaten

[ Altere Mitarbeiter haben im Durchschnitt sine hihere Kindigungsneigung als jingere Mitatbeiter.

< auriick

# 14, Welche Aussagen zur Beschfligung jungerer und alterer Mitarbeiter sind richig?
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Frage 15von 40: Arbeitsvertrage.

[ Saliten inshesondere heziglich der Vergiitung so detailliert formuliert sein, darmit die giltigen Tarifvertrage inre Geltung verlieren.

[ sind inrelevant, wenn ein Tarifvertrag besteht, da dieser alle erforderlichen Regelungen enthéft.

Gnnen auch befristet geschiossen werden

[ Sind nur gilltiy, wenn sie schrilich abgeschlossen wurden.

Gnnen einen Urlaubsanspruch von 50 Arbeitstagen pro Jahi festschreiben

< aurick | [# 15 arbeitsverirage
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Frage 16 von 40: Die Vorteile der interen Personalheschaffung sind in der Regel:

Die Motivation der Arbeitnehmer wird gesteiger,

[ Der Betriebsrat kann vollsténdia umgangen werden

Das Fehlhesstzungsisiko wird reduziert.

Die Einarbeitung wird erleichtert

[ Die Auswahimaglichkeiten werden erweitert

< aurick | [# 16 Die Vorteile der intemen Personalbeschafiung sind in der Regel
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Frage 17 von 40: Welche der folgenden Aussagen gelten fir die Personalauswahl?

[ Isteine Stelle extern ausgeschriehen worden, muss der Arbeitgeber diese hesetzen, sofern Bewerbungen vorliegen.

Der Bewerber darfin der Regs falsche Angaben 2u seinen parteipolitischen Akivitaten machen

(7 Dle Bewerbung auf eine Stell istverboten, wenn der Bewerber die Qualikationsanforderungen nicht erfll Der Bewerber istzum
Schatensersatzverpichtet

[ Bei gleicher Eignung schreibt das Arbeitsrecht die Einstellung von Frauen vor.

[ Die Ablehnung eines Bewerbers muss durch den Arbeitgeber begrindst werden.

< aurick | [# 17 Welche derfolgenden Aussagen gelten fir die Personalauswahl?
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Frage 18 von 40; Personalfreisetzungen

Gnnen interm und extern erfolgen.

rfordern in der Regel die Einbezishung des Batriehsrates.

[ Sind ein anderer Ausdruck fiir Kiindigungen.

[ sind fur Untemehmen wegen des demographischen Wandels bedeutungslos.

ind unter anderem Pensionierungen

< aurick | [# 18 Personalfreisetzungen
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Frage 19 von 40: Welche der folgenden Aussagen zu Kiindigungen sind richti?

[ vor einer verhattensbedingten Kindigung miissen mindestens drei Abmahnungen ausgesprochen werden.

Bei einer betishshedingten Kindigung bestent sin Anspruch auf eine Abfindung

Diebstah st ein Grund fir eine auBerordentiche Kindigung,

[ Kundigungen kommen vorwiegend in GroBuntemehmen vor.

[Jwenn der Betriebsrat einer Kiindigung nicht zustimrmt, ist diese nichiig.

< aurick | [# 19 Welche derfolgenden Aussagen zu Kiindigungen sind richtio?
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Frage 22 von 40: Welche Aussagen zu Vergittungsformen sind richtig?

[ Der Mindestiohn ist gesetzlich festgeleqt

[ Frvariable Vergitungsbestandteile gelten reduzierte Einkommensteuersétze.

[ Beim Akkardiohn werden Uberstunden pauschal vergiltet

eim Zeitiohn erhoht sich die Vergitung proportional zur geleisteten Arbeitszeit

[Jwenn ein Untemehmen Leistungslshne anbistet indet das Arbeitszeitgesetz keine Anwendung mehr.

< auriick

# 22 Welche Aussagen zu Vergitungsformen sind richtig?
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Frage 23 von 40: Welche der folgenden Vergiitungskomponenten sind weitgehend gesetzlich festgelegt?

[Jwieihnachtsgeld.

[ Lahnhshe.

ohnforzahlung im Krankheitsfall

oziatversicherungsheitrage.

[ Anteil variabler Vergittung.

< auriick

# 23 Welche der folgenden Vergitungskomponenten sind weitgehend gesetalich festgelegt?
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Frage 24 von 40: Welche der folgenden Aussagen zur Personalentwicklung sind richtig?

ersonalentwicklungsmanahmen kinnen auch vom Betriehsratvorgeschlagen werden

[ Der Erfolg von Personalentwicklungsmaltnahmen lasst sich am besten an der Zufriedenheit der Teilnehmer messen.

er Transfer des Gelernten in den betrieblichen Altag istwesentiicher Erfolgsfaktor fur Personalentwicklungsmafnahmen

] Der Erfolg einer Malinahme wird fast vollstandig von den Fahigkeiten des jewsiligen Trainers bestimmt.

ersonalentwicklungsmanahmen sollen die Handlungskompetenz erihen,

< aurick | [# 24 Welche derfolgenden Aussagen zur Personalentwicklung sind richtig?
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Frage 25 von 40: Personalentwicklung.

Istauch die Verantwortung des einzelnen Miarbeiters

Kann auch am Arbeitsplatz statfinden

[ Lohnt sich wegen des demographischen Wandels immer.

Urnfasst auch die betriebliche Ausbildung

[ st fur Fuhrungskrafie nicht relevant.

< auriick

@ 25 Personalentwicklung,
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Frage 26 von 40: Personalfiihrung

Findetz B. in Form von Mitarbeitergesprachen statt

It Teil der Unternehmensfinrung,

[ Istweitgehend eine angeborene Fahigkeit

Kann auch indirekt erfalgen,

[ Bezeichnet auch die Zusammenarheitinnerhalh von Abeitsruppen 2wischen den Teammitgliedern

< aurick | [# 26 Personalfiihrung
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Frage 28 von 40: Welche Aussagen zum Personalcontrolling sind korrekt?

(7 Das Personalcontralling dient vor allem der Audeckung von indiiduellen Fehlern von Mitarbeitern um verhatiensbedingte Kindigungen
vorzubereiten.

rebnis des Personalcontrollings ist unter andererm ein regelmagiger HR-Kennzahlenrepor,

[ Die Uberwachung von Mitarbeitern durch Kameras ist Aufyabe des Personalcontrolling.

i Personal Balanced Scorecard ist ein Instrument des Personalcontroling,

[ wichtige Kennzahlen im Personalcontrolling sind unter anderem der Buchwert und der Marktwert des Untemehmens.

< aurick | [# 28 Welche Aussagen zum Personalcontrolling sind korrekt?
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Frage 29 von 40: Welche der folgenden Aussagen zum Scientific Management sind richtig?

[ cientific Management bezeichnet eine Initiative von europaischen Personalmanagem zur Mitte des letzten Jahrhunderts.

Weitgehende Arbeitstailung ist sin Merkmal des Scienific Management

[ Scientific Management bezieht sich vor allem auf das Management wissenschafliicher Einrichtungen wie Hochschulen.

Seientifc Management wird auch Taylorismus genannt

[ cientific Management wird heute vorwiegend von Gewerkschaften propagiert

< auriick

# 29 Welche der folgenden Aussagen 2um Scientif Management sind richig?
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Frage 31 von 4(

jelche Aussagen zur Stellenbildung sind richtig?

[ stellen soliten erst gebildet werden, wenn die konkrete Qualifikation des Stelleninhabers bekannt ist

[ Stellenbeschreibungen sollten angepasstwerden, wenn der Stelleninhaber (Mitarbeiter) wechselt

Stellen sind die Kisinsten organisatorischen Einheiten in siner Untermehrmen

Stellen haben eine Koordinationsfunkion.

bieilungen ergeben sich aus der Synthese mehrerer Stellen.

< aurick | [# 31 Welche Aussagen zur Stellenbildung sind richtio?
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Frage 34 von 40: Welche Aussagen zur Leitungsspanne sind richtig?

[ Leitungsspannen sollten innerhalb einer Organisation nach Maglichkeit immer gleich sein.

[ Die gréfite Leitungsspanne weist immer der Chef siner Organisation auf.

\erden zwel Gruppen 2u einer Abtsilung zusammengelegt, dann steigt die Leitungsspanne.

[ Je gréfer die Leitungsspanne um so intensiver kann sich ein Vorgesetzter um einzeine Mitarbeiter kilmrmern

Je mehr Beschéflite sine Abteilung aufweist um so gréRer ist dis Leitungsspanne.

< auriick

# 34 Welche Aussagen 2ur Leitungsspanne sind richtia?
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Frage 35 von 40: Welche Aussagen zu Organisationsformen sind richtig?

in Bereich , Praduklion” deutet auf eine funklionale Organisationsstrukiur hin

In der Spartenorganisation wird die ohjsktorientierte Organisation umgesstzt

[Jwierden in einem Unternehmen auch Prajekte durchgeflihrt spricht man von einer Projektarganisation

[ Die Tensorarganisation folgt dem Verrichtungsprinzip.

In der Matrorganisation werden zwei Organisationsprinzipien kombiniert

< aurick | [# 35 Welche Aussagen zu Organisationsformen sind richtig?
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Frage 36 von 40: Welche Aussagen zu Prozessen sind richtig?

i Gestaltung der Schnitstellen ist eine wesentiche Aufabe bl der Prozessheschreibung,

[ Prozesse beschreiben die Arbeitsablaufe innerhalb einer Abteilung.

rozesse hesitzen einen definierten Anfangs- und Endpunkd,

ie Prozessbeschreibung fihrt zur Ablauforganisation

rozesse beschreiben Arbeitsschrite i ihrem zefichen Ablaut

< auriick

# 36 Welche Aussagen 2u Prozessen sind richtig?
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Frage 37 von 40: Welche Aussagen zur Arbeits- und Aufgabensynthese sind richtig?

Wahrend dis Aufbauorganisation sich auf sin Unternehmen bezisht, beschreibt die Ablauforganisation die untemehmensibergreifende
Organisation

i Zusammenfihrung von Abeitselementen in einer Stelle wird personelle Synthese genannt.

[ Ergebnis der Arbeitssynthese ist die Aubauorganisation.

i Arbeitssynihese umfasst persanele, raurmliche und zetiche Synthese.

bieilungen ergeben sich im Rahmen der Auyabensynihese aus Stellen.

< aurick | [# 37 Welche Aussagen zur Arbeits- und Aufgabensynthese sind richtia?
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Frage 39 von 40: Vorteile der Dezentralisierung sind unter anderem.

Groere Kundennahe,

Eththung der Motivation

Schnellere Entscheidungen

(] Reduktion des Steuerzahlungen.

[ Spezialisierungsvorteile.

< auriick

@ 30 Vorteile der Dezentralisierung sind unter anderem.
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Frage 40 von 40: Welche Aussagen zum Analyse-Synthese Konzept sind richtig?

Filhrtim Ergebinis zur Auliau- und zur Ablauforganisation.

Erfordert die gedankiiche Zerlegung komplexer Aufgaben in Elementarauiaben

Die Stellenbildung ist sin Teilergebis.

[ 1st die theoretische Grundiage der Matrixorganisation.

(] Das Konzept ist nur bei Gruppen- und Teamarbeit anwendbar.

< auriick

# 40, Welche Aussagen 2um Analyse-Synthese Konzept sind richtig?
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Frage 1von 40: Wesentiiche Aufgabe der Personalplanung ist

ie Schaffung bestmaglicher Arbeitsbedingungen

[ Die Auslastung der Personalabteilung.

er optimals Einsatz der Mitarbeiter

[ Die Verhandlung der Entgelthahe im Rahmen von Tarifvertragen.

ie nachhatige Sicherung des Produklionsfaktors Arbeit”

zuick | [# 1 Wesentiche Aufgabe der Personalplanung ist
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Frage 2von 40:

ie Personalbestandsplanung.

[ Bericksichtigt Produkdivitatssteigerungen.

ehtvom akluellen Personalhestand aus.

[ Ergibt sich aus der Planung der Produklionskapazitaten.

- Ermitetden zukinfigen Persanalbestand aus dem akduellen Personalhestand indem bekannie Zugénge von diesen subirahiert und
bekannte Abgange addiert werden

ISt grundsatzlich einfacher durchzufinren als die Persanalbedarfsplanung.

< zurick | |# 2 Die Personalhestandsplanung.
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Frage 4 von 40: Angenommen ihr Unternehmen lastet aktuell 200 Vollzeitmitarbeiter fir die Jahresproduktion von 1.000 Stiick
vollstandig aus. Welche Aussagen sind -unter sonst gleichen Bedingungen- Korrekt?

ine Produiitatsstelgerung um 5% ermoglicht die Reduktion der Beschafigtenzanl um ca. 10 Mitarbeiter.

[ Falls 10 Mitarbeiter das Unternehmen verlassen, sind Personalbestand und -bedarf ausgeglichen.

ine Verdopplung des Produklionsvolumens erfordert 200 Neueinstellungen.

[ Eine Reduktion der Wochenarbeitszeitvon 40 auf 36 Stunden kann durch die Einstellung von 2 neuen Mitarbeitern kompensiert werden

el einer Reduklion des Produktionsvolumens um 100 Stick kann die Beschafigtenzahl um ca. 20 Mitarbeiter reduziert werden

< aurick | [# 4 Angenommen inr Untemehmen lastet aidusll 200 Vollzsitmitarbeiter fir die Jahresproduktion von 1.000 Stitck volistandiy aus. Welche Aussagen s
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Frage 5von 40: Trager des hetrieblichen Personalmanagements istisind.

er Betriehsrat,

i Personalentwicklungsabteilung.

i Untemehmensleitung,

[ Nur die Personalabteilung.

er Linisnvorgesstzte

[ ¢ zuick | [# 5 Trager des betishiichen Personaimanagements istisind
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Frage 6 von 40: Hinweise auf eine Arbeitnehmereigenschaft aus arbeitsrechtiicher Sicht sind

(] Eine mindestens 6-monatige Betriehszugehérigkeit

Die Entgeltiorizahlung i Krankheitsfall

Die Weisungsgehundenheit der Aufaabenerledigung.

Die Entiohnung eines festen Atbeitssntgeltes.

Die Eingliederung in die betriebliche Organisation des Arbeitgebers.

< auriick

# 6 Hinweise auf eine Arbeitnehmersigenschaft aus arbeitsrechiicher Sicht sind
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Frage 7 von 40: Welche der folgenden Aussagen zu verschiedenen Arbeitnehmergruppen sind korrekt?

Der Betriehsratist auch U Leiharbeitnehmer zustandi.

Leitende Angestelite haben keinen automatischen Anspruch auf Uberstundenvergitung,

[ Der Betriebsrat ist auch fir Leitende Angestelite zustandig.

[ Bei Auszubildenden gilt das Weisungsrecht des Arbeitgebers nicht

Die Unterscheidung in Arbeiter und Angestellte nimrmt an Bedeutung ab,

< auriick

# 7 Welche der folgenden Aussagen 2u verschiedenen Atbeitnshmeraruppen sind korrekt?





